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Анотація. Мета статті - наукове обгрунтування теоретико-змістовних характеристик потенціалу 

підприємства чи організації, яке займається бізнесом в сфері обслуговування, що є основою їх ефективного 

управління. У статті розглянуто фундаментальний базис формалізації механізму формування та використан-

ня інструментарію управління. У дослідженні акцент на потенціал зроблено з енергетичної точки зору, коли 

ресурсна складова потенціалу, наряду з виробничим та економічним компонентом, перетворюється в кінетич-

ну енергію за рахунок управлінської складової потенціалу. В статті увага звертається на те, що саме управ-

лінська складова приводить у дію усю решту компонентів повного потенціалу за допомогою певного механізму. 

Його узагальнена модель являє собою взаємопов’язану сукупність ресурсної, виробничої та економічної складо-

вих, які через управлінський компонент перетворюють скриті потенційні можливості в бажані результати. 

Графічно зображено структурно-ієрархічну побудову такої моделі. Подальші дослідження повинні бути спря-

мовані на проектування побудови системи управління запропонованої моделі, пошук та використання ресурсів 

зовнішнього середовища, які б могли з успіхом використовуватись у веденні готельно-ресторанного бізнесу. 

При цьому заслуговує на увагу використання операційного підходу до побудови системи управління. Він дає 

можливість систематизувати знання стосовно теорії менеджменту і розробити алгоритми виконання зав-

дань практичної управлінської діяльності туристично-готельних підприємств. 
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Постановка проблеми. Потенціал як база дія-

льності підприємств і організацій сфери обслугову-

вання виступає не тільки в ролі вихідного ресурсу, 

але також неодмінною умовою безперервного про-

цесу функціонування і відтворення. Проте на-

явність потенціалу як можливості діяльності ще не 

означає, що ця діяльність буде ефективною. Від 

того, якою величиною та структурою і в якій мірі 

суб’єкт господарювання використовує свій потен-

ціал, залежить його позиція на ринку і динаміка 

розвитку. Значення потенціалу не викликає 

сумніву. 

У сфері туристичного і готельно-ресторанного 

бізнесу на старті становлення ринкових відносин 

різні організації володіли різним обсягом потен-

ціалу, виходячи від приналежності до тих чи інших 

установ різного галузевого призначення. Станов-

лення і функціонування в перехідний період пока-

зує, що різні організації і підприємства досягли 

різних рівнів успішності. Це визначалося не тільки 

величиною наявного потенційного ресурсу, але й 

вмілим використанням та перетворенням даного 

ресурсу. Одні з них, незважаючи на значний ре-

сурс, не досягли успіху, інші із значно нижчим 

обсягом ресурсу досягли певних позитивних ре-

зультатів. Причин цьому є багато і вони досить 

різноманітні. Була і залишається дилема: або 

підприємства та організації сфери обслуговування 

будуть реструктуризовані в ефективні суб’єкти 

господарювання, або існуючі кризові фактори в 

економіці приведуть їх до знекровлення і в кінце-

вому випадку до банкрутства. Оскільки прийнят-

ним є перший варіант, то постає завдання перед 

кожною організацією чи підприємством виробити 

свою концептуальну схему, яка б в системному 

ракурсі давала змогу розглядати різноманітні 

соціально-економічні, виробничі та комерційні 

процеси й отримувати енергетичний ефект шляхом 

ефективного використання наявного потенціалу. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Тео-

ретичні й аналітичні матеріали стосовно потенціалу 

організацій і підприємств у різноманітних галузях 

народного господарства досліджувалися в працях 

таких науковців, як Ансофф І., Добукіна О. К., Крас-

нокутська Н. С., Хіччен П., Хікс Д. Р., Харрісон Г. С. 

та ін. Компетентнісний підхід до структуризації та 

управління потенціалу підприємств та організацій 

сфери обслуговування враховує специфіку їх 

функціонування. Разом з тим, зміни, що характерні 

для ринку гостинності в умовах економічної гло-

балізації, потребують нових, більш досконалих під-

ходів до розуміння природи та управління потен-

ціалом структур, що функціонують в цій сфері. 

Постановка завдання. Метою даного до-

слідження є структуризація та оцінка можливостей 

перетворення потенціалу в результати діяльності, 

що відповідають поставленим цілям та запланова-

ним фінансовим показникам. Завдання полягає у 

встановленні способів та засобів переведення ста-

тики ресурсів, якими володіє та чи інша ор-

ганізація, в кінетичну енергію, яка б сприяла досяг-

ненню мети. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Саме потенціал є зв’язуючою ланкою тих процесів, 

що дають можливість за допомогою наявних ре-

сурсів визначати напрям життєдіяльності та роз-

витку організацій та підприємств туристичної та 

готельно-ресторанної сфери. В цьому визначальну 

роль відіграє управління, а основним об’єктом 

прийняття рішень виступає розподіл ресурсів і зо-

середження зусиль між використанням і відновлен-

ням потенціалу. Останнє торкається здатності 

керівництва поряд із залученням інвестицій зроби-

ти акцент на відтворення робочої сили, засобів ви-

робництва, інтелектуальних, природно-екологічних 

та інфраструктурних ресурсів. 

В умовах конкуренції кожне підприємство го-

тельно-ресторанного та туристичного бізнесу по-

винно шукати свій особистий шлях стабілізації та 

розвитку. В цьому випадку зусилля повинно зосе-

реджуватися на встановленні оптимального 

співвідношення між величиною наявного потен-

ціалу і його структурних компонент та результата-

ми ефективності конкурентної боротьби. Постійна 

нестача інвестицій вимагає цілеспрямованого під-

ходу до аналізу структури, співвідношень між 

складовими потенціалу та характеру ефективності 

використання. Існуючий аналітичний апарат, як 

правило, орієнтований на оцінку динаміки фактич-

них показників, як правило, фінансового характеру 

або прогнозну можливість їх планового збільшен-

ня. Але у сучасній економічній ситуації важливе 

місце в аналітичній роботі повинно відводитися 

методологічному інструментарію обгрунтування 

оптимального використання всіх наявних ресурсів, 

які б могли підвищити конкурентний статус тури-

стичного та готельно-ресторанного підприємства за 

рахунок пошуку в наявному потенціалі ресурсів, 

які б могли стати суттєвими конкурентними пере-

вагами. Суттєвим є те, що багато підприємств сфе-

ри гостинності мають орієнтовно однаковий потен-

ціал, але знаходяться в середовищах із різною ін-

тенсивністю та якістю змін; це приводить їх до 

того, що результати їх діяльності, особливо фінан-

сові, можуть суттєво відрізнятися. В цьому випадку 

особливу увагу потрібно звертати на способи і ме-

тоди використання наявних ресурсів відповідно до 

конкретних обставин, в яких функціонує те чи інше 

підприємство.   

Поряд із поняттям “потенціал” часто спо-

стерігається поняття “потенція”. Останнє виступає 

як прихована можливість або здатність, що може 

проявитися за певних умов. Якщо потенціал висту-

пає як сукупна можливість реалізації сконцентро-

ваних ресурсів, то він носить статичний характер. В 

цьому випадку його реалізація потребує певних 

рушійних сил, які б давали змогу привести в ди-

намічний стан наявні ресурси.  

Економічні дослідження щодо потенціалу 

пов’язані в основному з визначенням фінансових 

показників, оцінкою ефективності і конкурен-

тоздатності. Це дуже важливо, але в умовах конку-

ренції та невизначеності зовнішнього середовища є 

необхідність оцінки потенціалу суб’єктів господа-

рювання і виявлення можливостей його  
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оптимального використання. Трактування потен-

ціалу в економічному аспекті визначається як мож-

ливості, що можуть бути використані або не вико-

ристані для забезпечення певних матеріальних по-

треб.  

З позиції природничих наук потенціал виступає 

енергетичною характеристикою елемента будь-

якого силового поля. Чисельно він розраховується 

як величина роботи, що здійснюють сили поля, 

переміщуючи одиницю маси чи електричного заря-

ду з даної точки поля в точку, де потенціал дорів-

нює нулю. Якщо потенціал розглядати як сукуп-

ність можливостей реалізації сконцентрованих ре-

сурсів, то він, по суті, носить статичний характер і 

тому потрібні рушійні сили, які б привели його в 

динамічний стан.  

З енергетичної точки зору кожен елемент сило-

вого поля характеризується як потенційною, так і 

кінетичною енергією, що нерозривно пов’язані між 

собою. За аналогією в економічно-господарському 

полі, до якого відносяться туристичні та готельно-

ресторанні підприємства, мають перебувати сили, 

які б змушували потенційну енергію наявного ре-

сурсу перетворювати в кінетичну енергію, яка б 

приводила до отримання позитивного результату в 

результаті здійснення певного обсягу роботи. Через 

таку призму реалізацію потенціалу підприємств та 

організацій готельно-ресторанної та туристичної 

сфери можна зобразити лінійною схемою.  

Розглядаючи потенціал із позиції системного 

підходу, потрібно виходити перш за все з мети та 

цілей, що поставлені перед тією чи іншою ор-

ганізацією чи підприємством туристичного чи го-

тельно-ресторанного характеру, які можуть бути 

досягнуті лише за наявності та умов використання 

наявних власних ресурсів. Причому доцільно вста-

новити верхню і нижню межі їх величини, за яких 

можна сподіватися на найбільшу і найменшу ре-

зультативність. Після цього потрібно зупинитися на 

оптимальному варіанті величини і способах вико-

ристання тих чи інших ресурсів. 

Для цього доцільно чітко визначити структуру 

потенціалу. Оскільки потенціал являє собою систе-

му єдності засобів праці, предметів праці, самих 

працівників і відносин між ними, включаючи їх 

кваліфікацію, фахові навички, наявність мотивації 

та стимулів, то можна виділити чотири компонен-

ти: засоби праці, предмети праці, учасники праці і 

сама праця. Відповідно до цього є чотири складові 

потенціалу - ресурсний, виробничий, економічний 

та управлінський. Зокрема, перша складова має 

статичний характер, дві наступні - динамічний, а 

четверта, - окрім динамічного, ще і соціальний. 

Ресурсний потенціал включає чотири різнови-

ди: матеріальні, що складаються з матеріально-

сировинних, енергетичних та технологічних; 

фінансово-економічних, кадрових та інформацій-

них. Цей потенціал відповідає предметам та засо-

бам праці і фактично служить для реалізації вироб-

ничого потенціалу. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Схема реалізації потенційних можливостей підприємств туристичної і готельної сфери 
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Виробничий потенціал є основою реалізації са-
мої праці. В нього включається технологія випуску 
продукції та працівники, які на відповідному 
обладнанні здійснюють певні операції. Ди-
намічність цього потенціалу проявляється через 
організацію виробництва, а його атрибутивний і 
процесно-функціональний зміст містить у собі і 
рушійні сили, що забезпечують діяльність і приво-
дять до результатів. 

Економічний потенціал забезпечує здатність 
перетворення ресурсного і виробничого потенціалу 
в результаті діяльності конкретного підприємства 
чи організації. Він виступає в ролі важеля, що при-
водить у дію рушійні сили і формує механізм кіне-
тичного перетворення ресурсів у результати діяль-
ності. До його складу входять насамперед фінан-
сові ресурси, що складаються з статутного, додат-
кового і резервного капіталів, кредитів, фондів 
накопичення, вартості капіталу основних фондів, 
інвестованого капіталу, оборотних активів тощо. 

Управлінська складова потенціалу займає 
особливе місце в повному потенціалі. Фактично з 
допомогою цієї складової приводяться в дію всі 
інші потенціали. Його компонентами виступають 
керівники всіх щаблів та ланок організації чи 
підприємства, формальні та неформальні міжосо-
бові та особові відносини, системи мотивації та 
стимулювання. Менеджери як основна складова 
цього потенціалу через адміністративні та еко-
номічні важелі організовують діяльність своїх 
підлеглих таким чином, щоб сумарна ефективність 
діяльності була оптимальною. Робота управлінсь-
кого потенціалу скерована на отримання позитив-
ного синергетичного ефекту. Тому роль ефективно-
го використання потенціалу управління є 
вирішальною.  

Розуміння змісту та ролі потенціалу підприєм-
ства сфери гостинності буде неповним, якщо не 
розглянути склад, взаємозв’язки та взаємодію між 
його компонентами та скерованості на поставлені 

цілі. Наочно це можна зобразити наступною схе-
мою (рис. 2). 

Як видно зі схеми, між компонентами потен-
ціалу існують взаємозалежності, а між ними 
постійно здійснюються взаємодії, що носять 
ієрархічний характер. Це пов’язано з тим, що ре-
сурсний потенціал виступає підгрунтям і необ-
хідною умовою здійснення виробничо-госпо-
дарської та інформаційно-управлінської діяльності. 
Але, щоб ресурси могли виконувати покладені на 
них функції, слід задіяти організаційно-виробничі 
фактори, зокрема технологічного характеру. І влас-
не тут відбувається взаємодія, що приводить у ди-
намічний стан все підприємство. 

Аналіз діяльності підприємств туристичного та 
готельно-ресторанного господарства в системному 
плані повинен враховувати продуктово-виробничі, 
відтворювальні та технологічні процеси, сконцен-
тровані в обмеженому просторі і розділені в часі. 
Звідси кожне підприємство повинно виступати 
стійким до несподіваних змін та не піддаватися 
негативним впливам суб’єктів як внутрішнього, так 
і зовнішнього оточення. Це досягається як потуж-
ністю потенціалу, так і рушійними силами, що 
спрямовують реалізацію потенційних можливостей 
у правильне русло. 

Для того, щоб потенціал управління використо-
вувався більш ефективно, необхідне застосування 
відповідного механізму перетворення складових 
ресурсної компоненти потенціалу підприємства. 
Особливо це важливо при функціонуванні 
підприємств у кризових умовах. В цьому випадку 
треба проводити гнучку політику, здатну 
пом’якшити негативні наслідки спаду. Потрібен 
механізм, який забезпечив би стабілізацію і дозво-
лив би ефективно функціонувати підприємству чи 
організації сфери обслуговування у надзвичайно 
важких умовах, в яких вони опинилися при пан-
демії. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рис. 2. Структура та взаємозв’язки потенціалу підприємства 
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Узагальнена модель такого механізму базується 

на концептуальній схемі діяльності в кризовій си-

туації. Ідея такої моделі полягає в наступному: по-

вний потенціал як взаємопов’язана сукупність ре-

сурсного, виробничого й економічного потенціалів 

через потенціал управління перетворюється в кіне-

тичну енергію рушійних сил економічного поля і 

переходить у кінцевий результат за рахунок вступу 

в дію ресурсного і виробничого потенціалів. При 

цьому з позиції системності механізм повинен яв-

ляти собою комплекс складових і відношень між 

ними та становити певне ціле, що має емерджентні 

властивості і власну поведінку. Його основу скла-

дають організаційні структури управління (ОСУ) і 

структура апарату управління (САУ), які власне 

направлені на реалізацію перетворення ресурсів у 

корисну кінцеву продукцію і які становлять систе-

му управління підприємства чи організації. Варто 

відзначити, що однієї, оптимальної для всіх од-

норідних підприємств, структури системи управ-

ління не існує, а відносна ефективність у кожному 

випадку визначається конкретними зовнішніми і 

внутрішніми умовами діяльності. Зовнішні умови 

визначають цілі управління ресурсами, що зумо-

влюється зміною потреб споживачів і необхідністю 

взаємодії із зовнішніми суб’єктами, а внутрішні 

умови визначають завдання оптимального викори-

стання наявних ресурсів. У відповідності до цього 

повинна модифікуватись атрибутивна і  

функціональна побудова системи управління. Схе-

матично узагальнену модель механізму кінетичного 

перетворення ресурсного потенціалу представлено 

на рис. 3. 

Суттєвою складовою кінетичного механізму 

виступає технологія здійснення управління та ви-

робництва. Вона входить у механізм кінетичного 

перетворення потенціалу і визначає життєздатність 

та конкурентну здатність підприємства чи ор-

ганізації туристичної та готельно-ресторанної сфе-

ри. По суті, технологія сумісно з кваліфікованим 

персоналом виступає основною рушійною силою і 

забезпечує перетворення всіх компонент ресурсно-

го потенціалу у вихідний продукт. Невміння керів-

ництва вчасно усвідомити необхідність зміни тех-

нології призводить до значних втрат, і в той же час 

раціональна технологія здатна бути ефективним 

інструментом створення ключових конкурентних 

переваг. Зміна технології на сучасному етапі 

пов’язана з труднощами інвестування. Фінансова 

скрута перешкоджає переходу на нові технології. 

Зашкодити цьому може впровадження інноваційно-

го менеджменту, який дозволив би оновити вироб-

ничий потенціал. Важливо, щоб він скеровувався 

не лише до видозміни виробничого потенціалу, але 

і до вдосконалення системи управління в цілому. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рис. 3. Узагальнена механічна модель кінетичного перетворення ресурсного потенціалу 
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Висновки і перспективи подальших до-

сліджень у даному напрямі. Стан і тенденції роз-

витку туристичного і готельно-ресторанного бізне-

су свідчать про перспективність цієї сфери еко-

номічного господарювання. Незважаючи на тимча-

сові труднощі, пов’язані з пандемією і загальною 

кризою, перед суб’єктами даного перспективного 

бізнесу постає завдання пошуку шляхів та підходів 

до розвитку цієї важливої складової економіки 

України. Це перш за все пов’язане з використанням 

внутрішнього і зовнішнього потенціалу сфери ту-

ризму та готельно-ресторанної справи. В наведеній 

статті мова йде про значення та побудову механіз-

му кінетичного перетворення потенціалу 

підприємств і організацій в їх ефективну діяльність. 

Перш за все йдеться про систему управління, зав-

данням якої є значне підвищення ефективності 

використання наявних ресурсів, а також пошук і 

впровадження інновацій. Не менш важливим зав-

данням подальших досліджень є аналіз і визначен-

ня можливостей використання потенціалу, що 

знаходиться у зовнішньому середовищі галузі гос-

тинності. Мова йде про пошук і використання тих 

ресурсів навколишнього середовища, що носять 

природно-кліматичний, історичний, архітектурний, 

культурно-етнічний характер, а також про викори-

стання можливостей, що закладені в готельному і 

ресторанному господарстві. 
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